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RESUMEN
Este trabajo refleja que la crisis ecológica que hoy nos afecta a todos, no sólo se hace eco en la gente que se dedica exclusivamente a luchar contra todo aquello que maltrata nuestro planeta, sino también en personas que se dedican a otra actividad y mediante su labor intentan concientizar a la gente sobre los daños que el mismo hombre le está ocasionando al planeta y sus consecuencias. Un ejemplo de ésto es el cantante  Michael Jackson quien en su canción “Earth Song”, La canción de la tierra
, nos muestra cómo el ser humano no sólo se está destruyendo, malgastando vidas en guerras, sino también está destruyendo su medio ambiente, contaminando su aire y agua, asesinando animales por codicia, y aniquilando bosques.

La paz de los animales, que vivían en armonía con la naturaleza, y el silencio de los bosques, se han ido debilitando poco a poco con la presencia del hombre, quien sólo piensa en los árboles como un estorbo para la construcción de fábricas y edificios, y a los animales los ve como objetos que pueden  ser cambiados de lugar, sin darse cuenta del daño que él ha provocado y provoca alterando los ecosistemas en los que está inmerso. La tierra sufre pero no tiene voz propia para quejarse, para decir basta; se manifiesta, pero hay quienes no saben interpretar su mensaje, o quienes simplemente lo ignoran. Por eso es que recae en nosotros, los que habitamos esta tierra y queremos seguir disfrutando de las maravillas que nos brinda la naturaleza, hacer escuchar esa voz. En la actualidad mucha gente está preocupada por la situación ecológica que  nos toca vivir, y desde su posición, trata de hacer algo por un mundo mejor.
            “¿Qué hay de la Tierra sangrante?” “¿No podemos sentir sus heridas?” Se pregunta Michael Jackson. “¿Qué hay de toda la paz que le prometiste a tu único hijo?”; “¿Alguna vez te has parado a observar toda la sangre que hemos derramado anteriormente?”; “¿Qué hay de todos los sueños que dijiste que serían tuyos y míos?”. La canción es  un permanente dialogo con alguien que está más allá del ser humano, Dios. Está llena de preguntas cargadas de preocupación: “¿Qué hay de los mares?”; “¿Qué hay de los campos florecientes?”; “¿Qué hay de los animales?”; “¿Qué hay de los niños que mueren?” Está llena de interrogaciones que expresan culpa y estupor “¿Qué le hemos hecho al mundo?”; “Estamos destrozando los mares”; “Hemos convertido reinos en polvo”.
“La canción de la tierra” habla de cuatro de los problemas que hoy en día enfrentamos y alteran notablemente nuestras vidas: las guerras, la contaminación del aire, la tala de árboles y la caza de animales.
“¿Alguna vez te has parado a observar todos los niños que mueren por la guerra?”. Las guerras libradas han matado más que personas, han destruido los sueños, las esperanzas y las ilusiones de miles de seres. Han desarmado familias y derrumbado futuros dejando en sus sobrevivientes el amargo sabor de haber perdido todo por lo que alguna vez lucharon, y de tener que llenarse de valor para empezar de nuevo.   
“Los cielos están cayendo”; “Ni siquiera puedo respirar”. La contaminación del aire es uno de los problemas más graves de la actualidad porque el aire es esencial para la vida del hombre y de cualquier ser vivo. Cualquier alteración que sufra puede traer serias consecuencias para la vida. Las causas de esta contaminación son varias pero principalmente se da por las actividades industriales, el tránsito, la quema de basura, los incendios forestales y las fumigaciones aéreas. Las zonas más afectadas son las de los países industrializados y de mayor tránsito vehicular. Más grave aún es la tala de árboles, otro de los problemas  actuales de la crisis ecológica.
“¿Qué hay de los senderos del bosque?”; “Quemados a pesar de nuestras súplicas”. La desaparición de miles de hectáreas anuales principalmente para comercializar la madera y sus productos derivados y la construcción de infraestructura es la causa del calentamiento global, ya que los bosques desempeñan un papel clave en el almacenamiento del carbono y al destruirlos hay un exceso de dióxido de carbono en la atmósfera.
“¿Qué hay de los elefantes?”; “¿Hemos perdido su confianza?”; “¿Qué hay de las ballenas que lloran?”. La caza indiscriminada de animales cada año pone en peligro de extinción a numerosas especies. La deforestación y el crecimiento urbano entre otras razones han provocado la destrucción de sus hábitat lo que junto al comercio legal y el tráfico ilegal de animales vivos o sus derivados provoca el exterminio y la extinción de éstos, sin mencionar especies como el dodo y la paloma migradora que forman parte de las setecientos sesenta y dos extinciones recogidas por la Unión Mundial para la Conservación de la Naturaleza.
Más allá del contenido de cada una de las palabras  de esta canción, se da en la misma un claro llamado a la toma de conciencia. ¿Realmente el poder y la ambición del hombre justifican la muerte de cientos de animales? ¿Es necesario que se destruyan los sueños y las ilusiones de miles de personas sólo porque sus representantes no se ponen de acuerdo y deciden arreglar sus diferencias en campos de batalla? ¿El progreso, nos pide que llenemos nuestros cielos con gases y nuestras aguas con desechos?; ¿Qué tan valiosa  puede ser una mujer como para matar animales por su belleza externa si por dentro no ve más allá de su propio reflejo en un espejo?  
Hasta el momento el hombre ha actuado por causas sin  pensar en las consecuencias, Ha pensado un su bienestar y no se ha preocupado por los que vendrán. 

“Solía soñar. Solía mirar más allá de las estrellas. Ahora no sé donde estamos. Aunque sé que hemos ido lejos a la deriva.”  Éste es el momento de empezar a llenar de esperanzas la vida de la gente; de decirles que se puede mejorar,  que hay mucho por hacer y hay que empezar a hacerlo. Que la misma mano que ha destruido tantas cosas puede recomponer parte de ellas. Para que la próxima canción que tenga que analizar no se pregunte: “¿Qué hay de nosotros?”; “¿Dónde nos equivocamos?”, sino que exclame: “¡Cómo hemos mejorado!”.
El video
 que están viendo fue filmado en cuatro lugares diferentes del planeta, los cuales padecen algún peligro ocasionado por el hombre y su tecnología. Los lugares de filmación son: 

La selva amazónica donde una gran parte de ésta, como lo muestra el video, ya no existe porque fue destinada a ser completamente destruida en la semana que este video se rodaba. La gente que aquí aparece son nativos del lugar y no actores profesionales.

Tanzania, en donde las escenas incluyen Masai en su propio pueblo; y los tratos inhumanos de animales fueron obtenidos de documentales.
Nueva York, en donde las escenas de incendios forestales fueron creadas en un campo de maíz al aire libre en Warwick, Nueva York. 

Croacia, en donde las escenas fueron filmadas en zonas de guerra con gente de la región.
En esta canción Michael Jackson demuestra ser un autor comprometido; nos hace pensar y tomar conciencia de que vivimos en un planeta amenazado y que todos debemos ser protagonistas en la tarea de preservación. 
� Disponible en � HYPERLINK "http://www.musica.com/letras.asp?letra=830113" ��http://www.musica.com/letras.asp?letra=830113� el  10/05/08


� Disponible en http://www.metacafe.com/watch/233723/earth_song_michael_jackson/ el  10/05/08





