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RESUMEN

La Cátedra de Teoría de Diseño en la FAUD/UNC ha reconceptualizado el Diseño como Diseño Sustentable, incorporando en sus fundamentos el punto de vista de la triple noción de Calidad Sustentable: calidad tecnológica expresada como calidad constructiva de adaptabilidad y mantenimiento, calidad cultural manifestada como calidad morfológica y prestacional como vinculación entre habitar –lo social cultural- y hábitat –lo físico espacial- y calidad ambiental como calidad material de lo durable, reciclable, biodegradable. 

En el actual contexto de desarrollo local y global, con severos índices de afectación ambiental como resultado de las actividades de transformación, el diseño tiene que ser entendido como “diseño sustentable”, lo cual implica nuevos enfoques, nuevas bases conceptuales, nuevas estrategias proyectuales y tecnológicas, nuevos enfoques de gestión de la producción, la distribución y el consumo de productos y servicios de diseño.
A partir del enfoque de complejidad aplicado al campo del Diseño, se han incorporado puntos de vistas derivados del enfoque de racionalidad ambiental ligados a la conceptualización y producción en el campo del Diseño. Así es que en la enseñanza de la Teoría de Diseño en la FAUD/UNC se han transferido los resultados de investigaciones del equipo docente en materia de Proyecto y Calidad Sustentable, Ciclo de Vida e indicadores de racionalidad ambiental (ecodiseño y diseño sustentable), a fin de orientar los desarrollos conceptuales y las transferencias prácticas que se proponen a lo largo del cursado de la asignatura, generando análisis y evaluación de la calidad sustentable de los objetos, los procesos y las prácticas de diseño que se seleccionan como objeto de estudio, alimentando un proceso continuo de generación del pensamiento proyectual capaz de organizar lógicas de proyecto asociadas al nuevo paradigma del diseño sustentable.

INTRODUCCIÓN

La ponencia presenta de manera sintètica el resultado de las interacciones entre investigación y docencia, a partir de la transferencia de resultados de los proyectos de investigación desarrollados por los autores en el Instituto del Ambiente Humano de la FAUD/UNC, donde se definieron los conceptos de calidad sustentable y proyecto sustentable, a partir de los cuales se construyeron instrumentos para la valoración ambiental de proyectos y productos de diseño. (Venturini et al., 2009). 

La crisis de sustentabilidad urbano-ambiental plantea la necesidad de encontrar una reformulación disciplinar de la idea y práctica del proyecto, y de la formación de los diseñadores, que pueda hacer frente a las demandas sociales, culturales, económicas y ecológicas tendientes a la calidad sustentable del hábitat. Esto implica considerar integralmente las diversas variables interactuantes que conforman el sistema ambiental, para definir criterios de valoración que operen como dispositivo de control de los procesos de desarrollo socio-productivo del hábitat en las instancias de proyecto, gestión, producción y uso. A tal fin, se generaron instrumentos operativos integrando la triple noción de calidad sustentable –cultural, tecnológica y  ambiental-  con los criterios Holcim (Holcim Foundation, 2005) y se reformularon criterios, parámetros e indicadores ambientales, articulados con las dimensiones de sustentabilidad natural, política, económica y social, factibles de ser aplicados tanto en objetos de diseño en gestación como construidos.

La adecuación y aplicación de estas herramientas en los procesos de análisis y proyecto de los estudiantes, ha permitido verificar el grado de asunción del enfoque ambiental que propone la asignatura de Teoría de Diseño, tendiente a superar una  visión fragmentada de la problemática ambiental y de los objetos de diseño que conforman el ambiente humano. Estos contenidos, en articulación con las materias de proyecto, posibilitaron transferir y constatar la incorporación del enfoque de calidad sustentable en el propio hacer proyectual del alumno.

MARCO CONCEPTUAL
A partir del concepto de Diseño como práctica técnica para aportar al mejoramiento de la calidad de vida, como aporte técnico a la creación y organización de espacios y objetos que posibilitan, contienen y condicionan modos de vida humana, estableciendo por lo tanto condiciones de habitabilidad determinadas y en estrecha relación con los procesos socio-culturales, quedan claramente establecidos los alcances del Diseño como estructura de conformación del Ambiente Humano y al mismo tiempo la complejidad de las funciones que cumple, desde el momento que define y construye todo el ambiente físico que rodea la vida humana, dando respuesta a las necesidades humanas y siendo expresión de las mismas.

Esto ha conducido a considerar la sustentabilidad de las prácticas de diseño incorporando una triple noción de calidad tendiente a la sustentabilidad general de los proyectos y productos de diseño: calidad tecnológica (expresada como calidad constructiva de adaptabilidad y mantenimiento), calidad cultural (manifestada como calidad morfológica y prestacional en términos de función práctica, simbólica, estética e indicativa, ligadas a la eficiencia, compatibilidad funcional, multiuso y reuso, como vinculación entre habitar –lo social cultural- y hábitat –lo físico espacial-) y calidad ambiental (en tanto calidad material de lo durable, reciclable, biodegradable) (Venturini (dir), 2008).  

Por ello, desde el enfoque de calidad sustentable en diseño se incorporan las cuestiones sociales, ambientales y de cambio conceptual disciplinar sin por ello dejar de integrarlas con los aspectos de conformación (morfológicos, tecnológicos, funcionales) y económicos inherentes a la proyectación y producción de los objetos de diseño. 

Esto significa que el diseño sustentable parte de considerar el funcionamiento del ambiente como una totalidad, con complejas interacciones entre recursos y procesos, dotado de flexibilidad pero también de limitaciones en su capacidad para receptar transformaciones técnicas.  Se tiene en cuenta la complejidad de las relaciones sistémicas existentes en el ambiente a intervenir, considerando que las transformaciones técnicas no siempre alcanzan a recomponer esas complejas tramas sistémicas.

De allí resulta que el objeto de diseño se reconoce como parte y que su contexto global final es el ambiente como totalidad. En virtud de esto es que se debe incorporar la dimensión social del contexto proyectual, por lo cual el proyecto debe tener un sentido cultural y político en tanto actividad de crítica a las prácticas técnicas derivadas de la racionalidad económica dominante, ligada al capitalismo avanzado tardío de la globalización. Ello implica que el proyecto debe ser concebido como un instrumento cultural y social que responda y se inserte en las demandas comunitarias y que no responda solamente a las presiones del mercado. 

Por otra parte, el proyecto debe tener en cuenta que el entorno artificial depende de los ecosistemas naturales como proveedores de recursos materiales y energéticos y como destino final de efluentes y desechos que genera. De esta manera, debe tener en consideración el hecho que provocará impactos sobre el ambiente, teniendo en cuenta la conectividad de los sistemas ambientales. 

Por ello es necesario potenciar la capacidad instrumental del proyecto como instancia de verificación de los efectos negativos de los procesos asociados a la globalización, con la incorporación, en la etapa de proyectación, de instrumentos como la evaluación ambiental estratégica, el análisis del ciclo de vida de los productos y la evaluación de impacto ambiental.

La incorporación del análisis del ciclo de vida del producto implica considerar desde el comienzo un conjunto de condiciones previas (materiales, energéticas, sociales, ambientales, de gestión) al diseño, así como la etapa de producción y uso/funcionamiento del objeto, todo ello asociado a procesos permanentes de evaluación de efectos intra y extra-objetuales (entre las partes del objeto en sí, del objeto sobre el ambiente y del ambiente sobre el objeto) en los distintos momentos del ciclo.

Aquí se introduce el análisis y evaluación de las acciones proyectuales a la luz de indicadores que permitan establecer la relación entre calidad sustentable, prácticas de diseño y proyecto sustentable, articulados con las dimensiones de sustentabilidad: natural, política, económica y social.
PROPUESTA DE TRANSFERENCIA

Procedimientos y resultados

El proceso de transferencia conceptual y metodológica desde la investigación a la docencia de grado, se operativizó en la cátedra de Teoría de Diseño de la carrera de Diseño Industrial de la FAUD-UNC. 

Esta asignatura del 4º nivel de la Carrera desarrolla una propuesta académica que parte de reconceptualizar el diseño como diseño sustentable, incorporando en los fundamentos el punto de vista de la triple noción de Calidad Sustentable: calidad tecnológica, calidad ambiental y calidad cultural. Desde este enfoque, la Cátedra de Teoría del Diseño de la Carrera de Diseño Industrial de la FAUD/UNC, viene desarrollando un proyecto curricular que ha implicado la reconceptualización de la teoría de diseño y sus transferencias al campo (Venturini, 2011). Se ha avanzado en la identificación de ciertos conjuntos de criterios, indicadores y descriptores para considerar las acciones y productos de diseño bajo la óptica de la calidad sustentable como aporte técnico a la sustentabilidad de los procesos de construcción del ambiente humano (Venturini et al., 2012).
Las transferencias prácticas organizadas en este marco conceptual incluyen un primer trabajo de lectura crítica de productos de diseño desde el enfoque de sustentabilidad, que conduce a la detección de problemas de diseño. Posteriormente, se inicia la transferencia final como proyecto sustentable en base a proceso de investigación-acción tendiente a la construcción de una lógica proyectual que conduce a la generación de proyectos de diseño sustentable en el campo del Diseño Industrial (Venturini et al., 2012a).
En esta ponencia, nos referiremos particularmente al primer ejercicio de transferencia.
Contenido general

El trabajo se configuró como una instancia teórico-práctica de reflexión crítica sobre las capacidades y conocimientos adquiridos hasta el momento en la carrera y en la asignatura, y su transferencia en el proceso de proyecto en la materia Diseño, mediante el análisis crítico-valorativo de productos de diseño a la luz de la triple calidad sustentable y el concepto de cilco de vida. 

Desde el enfoque de racionalidad ambiental y desarrollo sustentable propuesto por la cátedra, se planteó una aproximación a la valoración ambiental del objeto en términos de tipos y calidades de relaciones de la conformación del objeto con el ambiente, orientado a una definición preliminar del aporte del proyecto a la sustentabilidad ambiental y la calidad de vida, considerando su potencial de inserción significativa en la Estructura Físico Espacial Temporal (EFET) del Ambiente Humano.

Objetivos
· Abordar un análisis crítico de sistemas de objetos desde la Teoría de la Construcción Ambiental de la Forma.

· Ejercitar la transferencia de conceptos teóricos al ejercico práctico de lectura ambital crítico-valorativa de productos de diseño industrial.

· Comprender los sistemas de parámetros/determinantes del objeto y sus interrelaciones, teniendo en cuenta los condicionantes del mismo.

· Aplicar instrumentos metodológicos de valoración ambiental vinculados con la calidad sustentable y el ciclo de vida de los productos.
Fases de desarrollo del trabajo
1. A partir de un momento inicial de exploración de ejemplos, se procede por equipo a la selección de un sistema-producto. 

2. Una vez identificado, se procede a la realización de una ficha técnica del sistema- producto. Deben quedar explicitadas las características de Formalización y de Materialización de la Conformación del sistema-producto elegido.
3. Sobre esta base, se transfieren los conceptos de la primera aproximación crítica y relacional, el marco epistémico global, a partir de la identificación de prácticas, contexto, evolución histórica del producto, marco legal y objetos asociados  (relación hábitat-habitar), con particular énfasis en el enfoque de diseño sustentable detectado.

4. A partir de ello, se realiza una lectura crítica en base al enfoque de la triple noción de calidad en relación con los subsistemas de la formalización y la materialización. El análisis crítico se desarrolla utilizando indicadores/descriptores de calidad sustentable y matrices vinculadas al ciclo de vida de los productos.

5. Se procede a sintetizar el análisis, estableciendo las conclusiones sobre el sistema-producto desde la perspectiva del diseño sustentable.

6. Finalmente, se procede a la detección de problemas de diseño involucrados en el sistema-producto elegido, como resultado del análisis crítico de la Conformación a la luz del enfoque de diseño sustentable.

CONCLUSIONES

A partir de la experiencia realizada por primera vez en el ciclo lectivo 2012, se valora la misma como positiva, tanto a nivel de la investigación como a nivel académico-curricular. Se pudieron efectivizar las orientaciones académico institucionales de la FAUD, acerca de la necesidad de transferir resultados de investigación a la docencia, y de articulación entre las asignaturas proyectuales con las instrumentales y teóricas, lo que en este caso se operativizó en conjunto, potenciando la inclusión de la cuestión de la sustentabilidad en los procesos de enseñanza-aprendizaje del diseño, vinculando de manera efectiva la teoría y la práctica.
Asimismo, se ha podido verificar una fuerte sensibilización de los alumnos con respecto al tema del diseño sustentable, que ha permitido avanzar en la superación del tradicional análisis morfológico-técnico de los productos, integrándolo dentro del análisis de calidad sustentable y alcanzando relevantes niveles de conclusiòn y síntesis, manifestados en la detección de problemáticas de sustentabilidad vinculadas con los productos seleccionados para el análisis.
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